
课题3 离子
趣味导读
某天放学后，小健和小康一起到学校附近的文具店买圆珠笔。圆珠笔的价格为8元，小健的钱包里有9元，要买一支圆珠笔绝对没有问题，可是，小康只有7元，怎么办呢？向来乐于助人的小健，不假思索的把自己的多余的1元借给小康。这样，他俩都可以买下圆珠笔了。你知道吗？原来在化学世界里，元素也懂得发扬互相帮助的精神。例如，钠就会把自己最外面的1个多余电子送给外围有7个电子的氯。这样两者的最外电子层都能完全填满，成为稀有气体的电子结构。这样，由于钠原子失去了1个电子，于是变成了阳离子，而氯却多了1个电子，从而变成了阴离子。阳离子和阴离子之间的吸引力便是维系他们的离子键。正如小健和小康一样，这次助人的经历，不是巩固了他们的友谊吗！
智能点拨
例1  元素周期表是我们学习化学和研究化学的重要工具。下表是元素周期表中1～18号元素原子核外电子排布，我对它进行研究：


（1）第11号元素名称是         ，它属于         元素（填“金属”或“非金属”），它在化学反应中容易         电子，它的离子符号为         。

（2）从上表中我还可以探究出以下规律：原子核外电子数等于原子序数、等于         、等于         。

（3）研究表明：从第二周期从3号～9号元素的原子核外电层数相同，核电荷数逐渐增大，原子核对核外电子的引力逐渐增大，故原子半径逐渐减小。我分析第三周期从11号～17号元素原子半径的变化规律是         。

分析　这道题考查的是核外电子排布知识的应用，同时也是对学生的知识与能力的考察。根据最外层电子数的特点，可以将元素分为三类：金属元素、非金属元素和稀有气体元素。利用这个知识点可以轻松解答第（1）题。认真观察表中数据，再结合原子结构的知识，运用分析、比较、归纳等方法，可以概括得出第（2）、（3）题。

答案：（1）钠 　金属 　失去 　Na+ 

（2）核电荷数 质子数

（3）随着原子序数的递增，原子的半径逐渐减小

例2  我们知道金属钠在氯气中燃烧生成氯化钠，其反应式为Na+Cl2→NaCl。仔细观察上图，回答下列问题：
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（1）         叫做离子，带         的原子叫做阳离子。带         的原子叫做阴离子。

（2）         、         离子由于         作用而形成不显电性的化合物，叫做离子化合物。

分析  这是一道看图回答题。途中有趣的卡通图画体现了该题的直观性，也是近年来中考的方向。根据心理科学，图、表等比文字更容易让人理解和记住。自己也可以设计这样的题目来练习一下。

答案： （1）带电的原子  正电荷  负电荷  （2）阴、阳

随堂反馈
1.原子失去最外层电子或在最外层得到电子后，不发生变化的是 （  ）

(1) 元素种类 (2)化学性质 (3)相对原子质量 (4)原子的电性 (5)原子核 (6)电子层数 (7)最外层电子数

A.(1)(3)(5)   B.(2)(4)(6)(8)   C.(2)(5)   D.(1)(5)

2.核电荷数的增加，依照一定的规律将1～18号元素顺次排列成下表。
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运用所学过的核外电子排布的初步知识，根据上表进行填空。

（1）在化学反应中，第Ⅰ纵列的元素比较容易         电子；第Ⅵ纵列、第Ⅶ纵列的元素比较容易         电子，（除去H之外）通常都达到8电子的稳定结构，可见元素的化学性质主要决定于原子的          数。

（2）从原子结构上看同一横行的元素具有相同的         数，同一纵列的元素具有相同的         数。

（3）在表中，和氖原子核外电子排步相同的两种阴离子的结构示意图分别是         和         ，三种阳离子的离子符号分别是         、         、         。

火眼金睛
1.原子失去最外层电子后，会改变的是（ ）

A.元素种类   B.相对原子质量   C.中子数   D.化学性质

2.关于钠离子和钠原子的认识不正确的是（ ）

A.它们的质子数相同    B.它们的电子层数不同

C.Na比Na+少一个电子   D.Na+的最外层是稳定结构

3.下列粒子结构示意图中，表示阳离子的是
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4.下列粒子中，最外电子层不是稳定结构的是（ ）

A.氖原子   B.氯原子   C.钠离子   D.硫离子

5.Ca2+右上角的数字表示的意义是（   ）

A.钙原子最外层上有2个电子   B.钙原子有2个电子层

C.钙离子带两个单位正电荷    D.2个钙离子

6.某元素原子的核外电子排由时，第二层电子数是第一层与第三层电子数之和，则该元素属于（ ）

A.金属元素  B.非金属元素  C.稀有气体元素  D.不能确定

小马“识图”
7.在下列示意图表示的粒子中，属于原子的有      （填序号，下同），属于阳离子的有      ，属于同种元素的为      。
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通过以上各图还可以总结出，原子和离子的区别在于：

（1）                                          ；

（2）                                          ；

（3）                                           。

画龙点睛
下图是1～18号元素原子最外层电子数与原子核电荷数的关系图
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试回答：

（1）一个水分子共有　　　　个原子核，　　　　个质子。

（2）一个Mg2+共有　　　　个电子。Cl-的最外层电子数和　　　　原子的最外层电子数相同。

（3）通过上图你能发现哪些规律？请写出其中一个：　　　　　　　　。 

9.填空：
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课外阅读
空气中的“维生素”

众所周知，空气是由氮、氧两种成分组成，还有少量对人体健康起着重要作用的成分。被誉为空气“维生素”的负氧离子就是其中的一种。那么，负氧离子有什么用？它又是怎样产生的呢？
科学家通过研究发现，负氧离子具有改善呼吸功能，增强新陈代谢，促进血液循环，预防流行感冒，增强机体抗病能力，调节神经系统等巨大作用。我们常说一个地方的空气清新，实际上就是说该地的空气中负氧离子的含量高。世界卫生组织有关指标确定，每立方厘米空气中负氧离子不少于1 000～ 1500个的时候，空气才称得上清新。
空气中的负氧离子是由氧气“俘获”带负电的电子形成的。例如，瀑布、雨水、喷泉运动会使水与岩石、水与空气、水与水发生摩擦碰撞，这就产生了大量自由电子，它们很容易被氧气分子捕获，如此就增加了空气中的负氧离子含量。
从总体上讲，负氧离子的形成与消失通常与大气压、光照程度、空气温度、湿度、风速、雾气等多种气象因素有关系。一般情况下，空气中氧负离子的浓度晴天时比阴天高，夏季比冬天高，上午比下午高，海滨、森林、高山及绿化带周围的负氧离子的浓度也普遍较高，每平方厘米可以达到2 000个，比城区高5～10倍，室外一般也比室内高2～3倍。
为了多吸收空气中的“维生素”，我们要多到野外去，多进行户外活动。

